



未来十年我国将形成竞争型天然气产业链结构

随着我国天然气消费的快速增长，天然气产业暴露出的问题也日益凸显，如何推动天然气价格和体制改革、有效保障供应安全成为业界关注的话题。中国石油大学教授刘毅军在近日接受记者专访时表示，预计经过未来十年的天然气产业链结构改革和天然气价格市场化改革，我国天然气产业链发展将进入成熟阶段，形成的竞争型产业链结构将成为行业可持续发展的关键保障。

2017年，我国天然气消费重回两位数增长，摆脱了之前三年天然气消费增速不足7%的局面。2017年印发的《加快推进天然气利用的意见》提出，到2020年，天然气在一次能源消费结构中的占比力争达到10%左右；到2030年，力争将天然气在一次能源消费中的占比提高到15%左右。消费的快速增长正加速推动天然气体制和价格改革。

刘毅军认为，未来十年，我国将落实《关于深化石油天然气体制改革的若干意见》，沿着“通过产业链结构改革推进天然气价格市场化改革”的思路前进。从根本上说，天然气价格市场化是产业链结构改革的结果；同时，天然气价格市场化会倒逼产业链结构改革。

一方面，产业链结构改革将从增加产业链上游市场主体、破解管网改革难题、完善基础设施建设、扩大天然气消费市场规模等方面推进。另一方面，应提高交易中心在天然气资源配置中的作用，逐步确立关键交易中心的价格发现功能，以此价格作为天然气交易的基准价格。

根据3月7日发布的《2018年能源工作指导意见》（以下简称意见），我国将

研究制定相关配套政策和措施，推动油气管网运营机制改革，理顺省级管网体制，加快推动油气基础设施公平开放，完善油气储备设施投资和运营机制，从而加快推进油气体制改革。

在推动天然气价格改革方面，意见提出，推广天然气用户与气源方直接交易，消除或减少工业用户和民用用户在输配价格和终端气价上的交叉补贴，降低天然气综合使用成本，落实天然气接收和储运设施公平开放。

刘毅军表示，未来应重点解决居民用气和非居民用气价格的“双轨制”，完善我国居民用气价格机制。从民用气价格市场化改革的需要看，至少有依次递进的三个问题要解决，即价格缺乏变化、对其价格严重的“交叉补贴”、缺乏含采暖的民用气调峰气价制度。

“使民用气价格机制适应整个天然气价格市场化的发展及改革需要，整个过程要持续较长时间，有可能经历十年左右。”刘毅军预计。

同时，天然气管网运营模式究竟如何结合我国的具体情况选择合适的运营、监管模式，也将在未来十年内加以形成、完善，其定价方式也将做相应改革。

（来源：卓创资讯）

專注清潔能源
創造綠色企業
Focus on clean energy
To build a green enterprise

